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воєнного часу, - це посттравматичний стресовий розлад (ПТСР). Це стан, який 
розвивається після досвіду травматичної події і супроводжується такими 
симптомами, як повторні спогади про травму, гіперактивність, тривожність та 
інші. Люди, які пережили воєнний конфлікт, особливо вояки, можуть 
страждати від ПТСР, що впливає на їхню психологічну стабільність та якість 
життя. 

Гендерна рівність також є важливою проблемою в умовах воєнного часу. 
Жінки і чоловіки можуть стикатися з різними викликами та обмеженнями у 
воєнний період. Жінки часто стикаються з дискримінацією та насильством, а 
також можуть бути обмежені у своїх можливостях. З іншого боку, чоловіки 
можуть бути підвержені соціальному тиску та очікуванням, пов’язаним з 
мужністю та обов’язком захищати країну. 

Отже, проблема психології особистості та гендерної рівності в умовах 
воєнного часу потребує уваги та подальшого дослідження. Необхідно 
розробляти програми психологічної підтримки для людей, які пережили 
воєнний конфлікт, а також працювати над забезпеченням рівних можливостей 
та прав для всіх гендерних груп в цих умовах. 

 

Список використаних джерел: 
1. Гендерні диспропорції в Україні під час війни. Національний 
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30.11.2023).  

2. Гендерна проблематика в умовах дії правового режиму воєнного 
стану: аналіз ідеологічної складової державної політики та державного 
управління. Юридичний науковий електронний журнал : № 4/2023. Ст. 385–386. 
URL: https://doi.org/10.32782/2524-0374/2023-4/94 (дата звернення: 30.11.2023). 
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ НОВЕЛІЗАЦІЇ 
ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ДОГОВІРНИХ ВІДНОСИН В УКРАЇНІ  

 

Договірні відносини є однією з вагомих рушійних сил цивільного 
обороту, оскільки опосередковують переміщення низки благ немайнового та 
майнового характеру в межах цивільного та господарського обороту. Наведене 
чітко простежується у статистичних даних різних міжнародних та національних 
інституцій в залежності від сфери використання відповідного цивільно-
правового договору.  

Так, у сфері інтелектуальної власності правова конструкція договору 
доволі вагомо зарекомендувала себе у розрізі реалізації змісту поняття 
комерціалізації, в сутності якої простежується можливість максимального 
вилучення прибутку від використання результатів творчої та інтелектуальної 
діяльності в рамках цивільного та господарського обороту [1, с. 117-119]. За 
даними Українського інституту інтелектуальної власності (Укрпатент) у 2021 
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році було укладено та зареєстровано 2134 договори щодо розпорядження 
правами промислової власності щодо об’єктів, тоді як у 2020 році – 1987 
договорів, тобто фактично майже на 7,5 % більше. У той час як щодо об’єктів 
авторського права у 2021 році зареєстровано 495 договорів, що більше ніж на 
6,2 % від показника 2020 року (447 реєстрацій) [2].  

Більш традиційною для застосування договорів є сфера речових відносин, 
де зазначені правові інструменти надань змогу привнести забезпечити 
переміщення відповідного майна. З урахуванням специфіки правового режиму 
нерухомого майна й імперативного підґрунтя для легітимації процедури зміни 
його власника на підставі договору про відчуження нотаріальною статистикою 
забезпечується кількісне супроводження цього процесу. Так, у 2021 році в 
Україні було укладено 546085 договорів про відчуження нерухомого майна, 
окрім земельних ділянок, що у порівнянні з 2020 роком більше на 17,2 % 
(465763 договорів). При цьому, найбільшої питомої ваги у числі різних 
договорів цієї групи займають договори про відчуження квартир та житлових 
будинків шляхом купівлі-продажу або дарування (512038 у 2021 році та 435959 
договорів у 2020 році). Відповідно, щодо земельної ділянки різного цільового 
призначення, у тому числі й земельних часток (паїв), у 2021 році було укладено 
379437 договорів, а у 2020 році – 277101 договір, тобто на 36,9 % більше. У 
видовій структурі останніх договорів договори купівлі-продажу та дарування 
теж зайняли привілейоване місце (376323 у 2021 році та 273787 договорів у 
2020 році). 

Серед договорів з передачі майна у тимчасове користування, що 
підлягали нотаріальному посвідченню, превалювали у вказаний період часу 
договори оренди, яких було укладено 37204 у 2021 році та 37940 у 2020 році. У 
той же час із зазначеної категорії договорів позички було укладено 3087 у 2021 
році та 2822 у 2020 році. Питому вагу договорів з передачі майна у тимчасове 
користування (найму та позички) займають договори щодо транспортних 
засобів (33643 у 2021 році та 34694 у 2020 році). 

На забезпечення цивільно-правових зобов’язань щодо рухомого та 
нерухомого майна було укладено 57547 договорів застави у 2021 році та 42429 
договорів у 2020. Інші договори у структурі нотаріально посвідчених договорів 
складають у 2021 році 185729, а у 2020 році 166109 [3].  

Наведені показники констатують кількість різноманітних договорів, які 
були нотаріально посвідчені. З урахуванням того, що українське законодавство 
лише щодо частини договорів містить імперативну вимогу нотаріального 
посвідчення, то викладене лише частково позначає глобальність охоплення 
цивільно-правовими договорами сфери задоволення приватних інтересів за 
допомогою зазначеної правової конструкції. 

Безумовно, наведені види договорів сприяли цивільному та 
господарському обороту через переміщення відповідного майна, що 
представляє певну цінність, а отже сприяють розвитку економіки країни. Окрім 
того, від нотаріального посвідчення будь-якого із зазначених договорів були 
отримані кошти у вигляді державного мита, податків, збору до Пенсійного 
Фонду, плати за вчинення нотаріальних дій, що теж корелюється із певними 
економічними показниками. 

З урахуванням предмету даного дослідження необхідно звернути на 
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відповідні показники поширення трудового договору у сфері реалізації права 
людини на працю. Міжнародне законодавство, на прикладі Загальної декларації 
прав людини, чітко визначає пріоритет договірної форми реалізації такого 
права у контексті складових його змісту, що простежується й у положеннях 
Конвенцій, укладених під егідою ILO, на прикладі Конвенції про трудові 
договори моряків № 22. В межах змісту останнього нормативно-правового акта 
досить детально регламентовано процедуру укладення трудового договору, 
його значення для відносин працівника з роботодавцем і власником судна та 
низка інших положень, що є у тому числі необхідними умовами такого виду 
контракту. За національним українським законодавством ст. 21 Кодексу законів 
про працю України трудовий договір визначено як основну форму реалізації 
права працівника на працю, що більш детально унормовано в інших 
положеннях даного нормативно-правового акта.  

Згідно даних Державної служби статистики України по країні зафіксовані 
такі показники щодо працівників, які працюють за трудовими договорами: у 
2020 році загальна кількість складала 7254386 осіб, у той час як у 2017 році 
таких було 6575898 осіб, що свідчить про зростання на 10,3 % [4]. 

При цьому наявні дослідження підтверджують значимість укладених 
договорів, які засновують трудові відносини, для економіки тієї чи іншої країни 
сучасності через різні соціально-економічні та правові конструкції. Так, 
вагомий вплив на існування відповідної національної економіки мають податки 
та збори, які стягуються з роботодавця та найманого працівника у межах 
трудових договірних відносин. На прикладі особливостей стягнення соціальних 
внесків у деяких постсоціалістичних країнах здійснено дослідження впливу 
трудових відносин на економічні показники певної країни та особливостей 
розподілу обов’язку їх сплати кожною із сторін трудового договору, за 
наслідками чого постає висновок про значущий вплив кількості та якості 
подібних договорів на існування економіки країни та реалізації соціальної 
складової її змісту [5, с. 9-10]. Наведена позиція дійсно має право на існування з 
доповненням в частині, що стосується належного рівня культури сторін 
трудового договору та відповідного нормативного забезпечення існування 
таких взаємин й реалізації наведеного обов’язку в залежності від країни його 
застосування.  

Порівнюючи соціально-економічні показники існування договірних 
взаємин у цивільно-правовій площині та сфері реалізації права на працю 
необхідно відзначити таке. Цивільно-правовий договір разом із трудовим 
створює умови для розвитку економічних процесів у кількісній та якісній 
складових завдяки залученню в якості засобу до переміщення матеріальних та 
нематеріальних благ у цивільному та господарському обороті. Разом з тим, 
цивільно-правовий договір завдяки широкій варіативності та безпосередньому 
залученню до тих чи інших економічних процесів створює більш вагомі 
передумови до прогресу у економічному просторі, що проявляється у нових 
видах та формах договорів цього виду. Трудовий договір у своїй складовій має 
на меті, перш за все з розглянутої позиції, забезпечення соціальної складової у 
реалізації змісту права на працю через гарантування певних соціальних, у тому 
числі у економічному сенсі, стандартів. Тому останній здійснює вплив на 
економіку країни опосередковано й у доволі меншій питомій вазі на відміну від 
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цивільно-правового. 
Викладене, безумовно, у повній мірі обґрунтовує потребу у адаптації 

нормативно-правового підґрунтя договірних відносин у сфері приватного 
права, на прикладі цивільно-правового та трудового договорів, що сприяє 
новелізації низки відповідних правових інститутів. З чого слідує потреба у 
подальшому вивченні цього питання не тільки у правовій площині, а як 
комплексного явища, зокрема у безпосередньому зв’язку з економічним 
розвиток відповідного суспільства як в межах певної країни, так і міжнародної 
спільноти. 
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ЕМОЦІЙНЕ ВИГОРАННЯ ПРАЦІВНИКІВ В УМОВАХ ВІЙНИ: 
ОСНОВНІ ПРИЧИНИ ТА ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ 

 

У сучасному світі, зважаючи на швидкі темпи життя та зростання у 
зв’язку з цим вимог до професійного виконання завдань, особливо актуальною 
(і важливою для теорії та практики психологічної науки) постає проблема 
емоційного вигорання. Дослідження даного феномену дозволяє розглядати його 
як індивідуальний процес, розвиваючи фактори, що призводять до вигорання на 
різних рівнях особистості.  

Емоційне вигорання все більше стає поширеним явищем серед 
робітників. У зв’язку з особливими вимогами та високою відповідальністю, 
працівники під час виконання своїх професійних обов’язків часто стикаються з 
унікальними труднощами, які можуть призвести до емоційного виснаження.  

Процес державотворення вимагає високого рівня відданості, 
відповідальності та стресостійкості від працівників. Зіставлення невпинно 
змінних вимог суспільства та політичних реалій може призвести до емоційного 
вигорання серед працівників державних установ. 

Причинами, які призводять довиникнення емоційного вигорання є: 


